

UN GOBERNADOR QUE CESA

Liquidación de un mando

Difícil tarea es, dado todo lo sucedido, hacer la cuenta de cuanto resulta en su cargo, al gobernador a quien se ha mandado fuera de aquí, al señor Serrano Carmona; tal es el número de desaciertos y atropellos cometidos por quien durante su mando ha tenido a la provincia de Burgos en constante desasosiego.

Llegado a esta ciudad, surgió al poco tiempo aquel conflicto creado por el despectivo telegrama del conde de Romanones, conflicto en el que, la frase violenta, el ademán airado que el Sr. Serrano Carmona manejara en todo momento, pusieron el asunto en trance que solo la prudencia de aquel Ayuntamiento, ante quien hablara en sesión memorable, pudo evitar que las cosas derivaran por el camino de la exaltación, camino a que se conducía al pueblo por una autoridad intemperante y provocadora.

Manos ajenas, hombres de tacto y de serenidad pusieron en la solución de aquel conflicto lo que el gobernador tenía la obligación de haber puesto.

En el desenvolvimiento de su labor política, tanto en los pueblos como en la ciudad, puso raya en la talla de la tropelía: no se detuvo ante nada. Los alcaldes y secretarios anduvieron de cabeza en un continuo viajar del pueblo al despacho del Gobierno, despacho en el que sus oídos, hechos al lenguaje de los períodos electores, sufrieron, sin embargo, la sacudida que produce la frase que hiera los sentimientos más caros, frase en que el hombre prevalido de autoridad deja caer sobre sus subordinados la amenaza refinada, amenaza en que al producirse se mezcla, con la satisfacción de producirla, el deleite de que no puede ser rechazada.

Con esta labor, desarrolló unas elecciones en que, queriendo ganarse el ascenso, obtuvo en cambio su descalificación política; presumiendo de listo, demostró una torpeza inaudita al orientar las elecciones en forma en que, creyendo recibir el concurso de algún candidato conservador, entregó a éste elementos que luego echara de menos cuando encontrarse derrotado a su candidato predilecto, el hijo del presidente del Consejo de ministros.

Hombre violento, no resignado con la derrota en que al perderse un acta ministerial se perdía un gobierno de primera, apuró los resortes de tal modo que puso al descubierto aquel juego que el pueblo no pudo tolerar y ante el que se levantara en protesta viril, enérgica, protesta con que el pueblo procuró hacerse una justicia que desde hacía tiempo no encontraba por tenerla su juzgada quienes venían gozando de la impunidad del mando.

A la protesta, ya sabemos todos como respondiera: falta de autoridad, a la vez que intemperante, anduvo en aquel trance luchando entre el impulso de sus vehemencias y el temor de sus injusticias, injusticias que naturalmente provocaran la justicia de un pueblo; y su actuación, por último, derivó hacia el camino que recorren generalmente los pequeños, el camino de la denuncia y ahí están, envueltos en un proceso, los que tenían que pagar aquellos vidrios políticos que tales desaciertos hicieran añicos.

No bastaba todo esto al señor Serrano Carmona: para sus instintos políticos todo el año es período electoral y por el Gobierno han seguido desfilando, maltratados, cuantos con él no comulgaran.

En las oficinas del Gobierno, el ré-

gimen despótico tomó asiento, durante su mando, con gran complacencia de un secretario identificado con él, y en las puertas de los despachos limitóse la entrada al público, de tal modo, que en el Gobierno se hacía y se hace imposible penetrar: una hora para el despacho de una provincia que tiene 514 Ayuntamientos es lo que se concede al pueblo que necesite arribar a las mesas de una oficina en que tanta podredumbre política se ha encerrado durante la etapa de mando del señor Serrano Carmona, mando coadyuvado por un secretario en quien la pedantería es flor preferida para ocupar el ojal de su americana.

Tal es, a grandes rasgos, la liquidación de la cuenta política que el señor Serrano Carmona deja en Burgos. Otros más conocedores de su deber habrán formado allá, en su fuero interno, la liquidación correspondiente. Nosotros tenemos la obligación de hacer pública aquella cuenta para que el Gobierno sepa, ahora que ya no puede interpretarse interesado nuestro juicio, como se ha conducido cada uno: el pueblo, la provincia de Burgos y su Gobernador, a fin de que en las alturas se juzgue dando a cada uno lo suyo.

Con tal lastre, está explicado el porqué a despedir al señor Serrano Carmona no acudiese, a pesar de los avisos que su secretario circulara por los centros, ni el elemento oficial, pudiera decirse.

Aun los suyos mostráronle el abandono.

Lógica terminación de un mando lleno de agrideces, de vehemencias, de atropellos...

Flores y espinas

Ni en Córdoba la sultana, ni en la tierra del ronquío, ni en el barrio de Triana tienen la gracia serrana que tiene un amigo mío.

Nació en plena serranía bajo el gran cielo andaluz, y como de Andalucía el hombre siempre pedía mucho calor, mucha luz.

Su imaginación volcánica forjó en su ser psicológico una esperanza frenética de un gran porvenir político enfrascándose en política.

Influyendo algo en la Corte logró pescar un gobierno modesto, de buen porte, donde hace un frío en invierno mayor que en el Polo Norte.

Mas ¡ay! nuestro Calderón dejó escrita una verdad llena de desilusión.

que es sueño la realidad y los sueños, sueños son.

Un período electoral difícil y turbulento, le puso en trance fatal, y a su jefe escribió atento esta carta original:

«Mi distinguido señor: esto se pone muy malo; aquí hace mucho calor y temo me den un palo o alguna coza peor.

Ci puede vuestra exzelensia trasladarme a zitio fresco interponga su influencia que yo la mia le ofrezco en mutua correspondencia.

El jefe, que era muy ducho, terminada la lectura, dijo: «¡vaya una frescura, si el calor te gusta mucho te llevaré a Extremadura; mas pasarás el invierno metido en esa fresquera, tu recuerdo será eterno; ¡ay de mí! ¡si yo pudiera colocarte en el infierno...!»

Lo hizo como lo pensaba: en cuanto vio una vacante donde el calor asfixiaba, trasladó al solicitante, quien al saberlo sudaba.

Es lógica deducción que así la disciplina anda en toda organización; a callar; quien manda, manda y cartucho en el cañón.

MIRÁN.

No hay mal ni bien que cien años dure

Un acierto del Gobierno

La provincia de Burgos está de enorabuena. Ha sido trasladado a otra, de menos categoría política, el que hubo demostrado ausencia completa de las condiciones que debe reunir un gobernante; el que provocó con sus intemperancias y proeza len guaje la exacerbación popular del día 10 de Abril; el que habiendo agotado sus energías en las llamadas, en pleno período electoral, de todos los alcaldes y secretarios, ultrajando y provocando a muchos de éstos que por deberse de disciplina no podían defenderse ni aun contestar, encontróse exhausto de esas energías ante el conflicto popular viéndose necesitado de concentraciones de grandes fuerzas de la guardia civil y del empleo de escuadrones de caballería para suplir su falta de fuerza moral con el temor a las fuerzas armadas, haciendo un escrutinio general entre bayonetas, caso insólito en Burgos.

Lleve feliz y rápido viaje quien dedicó sus energías a perseguir y hacer que fueran denunciados los amigos del que en aquel día le librara de grave peligro.

Su ausencia no será lamentada por la mayoría de los prohombres liberales. Tan solo la sentirán ciertos caciques provinciales, de muchas necesidades y escasos medios, que tienen en la política su *modus vivendi*, y que, han alardeado en los pueblos de compartir con él la gobernación de la provincia, obteniendo la ratificación superior de casi todas sus polacadas y ruines venganzas.

El sucesor, D. Modesto Sánchez Ortiz, es, afortunadamente para Burgos, una persona ecuánime, de vasta cultura y claro entendimiento; publicista distinguido. Creó y dirigió en Barcelona el periódico «La Vanguardia», uno de los de mayor circulación y quizá el mejor hecho de toda España. De su seriedad y rectitud es garantía su íntima amistad con Urzaiz.

Creerían muchos que el Sr. Serrano, comprendiendo, con su avisada percepción, lo que significa una medida así para con un gobernador civil, que éste, no resignado con esa *capilli diminutio*, volvería a Sevilla a amenizar la vida del Sr. Rodríguez de la Borbolla, que le adora.

Mas no es así; el Sr. Serrano Carmona, imitando a los antiguos romanos, que del Consulado o de las primeras magistraturas pasaban, por patriotismo, como Cicerón, a servir cargos más secundarios, se sacrificará por hacer la felicidad de los extremeños, ya que no haya podido contribuir a la de los burgaleses los que considerarán siempre su mando como una fatídica pesadilla, mando que ha hecho bueno el de aquel D. Ricardo Martínez.

Lo imposible; un colmo. Y ahora vava en buena hora ese sevillano con hoja, y que los extremeños se las entiendan con él.

Compadecemoslos.

UN ALBISTA «ENRAGÉ».

Dr. Ureta del Val

OCULISTA

Profesor ayudante del Dr. Castresana del Instituto Oftálmico de Madrid

Consulta de 10 a 12 y de 4 a 5

GRATIS A LOS POBRES

Plaza del Duque de la Victoria, 19.

APOSTILLAS A UN LIBRO

«El perfecto canalla»

Rafael de Santa Ana acaba de publicar un libro interesante. Se titula «Manual del perfecto canalla» y en él se detallan todas las bajezas, todas las miserias; todas las iniquidades que cometen muchos hombres para llegar a la cima, para enriquecerse.

El perfecto canalla va derecho a su objetivo; a todo trance quiere alcanzar el fin que se propone, y no repara en medios con tal de conseguirlo.

«La canallería—dice Rafael de Santa Ana en su libro—es uno de los oficios más difíciles de la vida. A primera ojeada parece que el canalla se lo encuentra todo hecho; pero nosotros, que nos hemos dedicado a estudiarlos con detenimiento constante y profunda observación, hemos adquirido la certidumbre de que no existe profesión más dura más terrible, más penosa que la del canalla; porque la canallería no es una condición, sino una profesión, escala ganzá para llegar rápidamente a las más desvanecedoras alturas.»

El canalla «ha de arrostrar los insultos, las humillaciones, las vejaciones, las insidias y frases punzantes de los amigos, las risas arteras de la humanidad, el desprecio, en suma, de una sociedad, que le zahiere, escupe y maldice.» Pero la sociedad se inclina después ante estos mismos hombres que por tan torcidos caminos han llegado a la cumbre.

Si sigue la carrera política, el canalla acudirá a todas las malas artes, se arrastrará; por halagar a algún personaje influyente, empleará su actividad en los más bajos oficios. Este personaje le proporcionará un acta por el artículo 29. Y si le nombran gobernador civil—como al protagonista de la obra que comentamos—negociará con todo, con el juego, con la higiene, etc., etc., pero siempre el perfecto canalla justificará sus infamias con moralidades, encubrirá sus torpes intenciones bajo apariencias de rectitud y reiteradas protestas de honorabilidad.

«¿Cómo ese sujeto que robó a mansalva—dice Rafael Santa Ana—, que no encontró valladar a su concupiscencia hoy nos predica moral y hasta se le pone como ejemplo de ella? ¿A qué se deberá todo esto? La respuesta es fácil. A que ha sabido hallar y tocar a tiempo los resortes de la canallería.»

De entrar el perfecto canalla por las sendas de la carrera judicial, por subir cometerá las mayores injusticias; servirá fielmente, bajamente a los personajes políticos que considere han de ayudarle a conseguir sus propósitos de m-dro, importándole poco que la inocencia sea atropellada, que familias enteras sufran agobios y vieran lágrimas a raudales; para él no hay más que un interés y dobla la vara de la justicia ante los caprichos caciquiles con v-za de esclavo e infusa indiferencia.

Y así en todos los órdenes de la vida.

La labor de Rafael de Santa Ana es verdaderamente notable y digna de encomio. Pero creemos que sería más eficaz, si en vez de generalizar hubiese señalado con todo detalle las canalladas de todos cuantos mereced a ellas, han logrado puestos distinguidos. Así, colocándolos en la picota, sacándolos a la vergüenza pública es como se pondría coto a esas infamias de los canallas que tantas desgracias causan, y sobre las que ellos, como sobre un pedestal, se yerguen altivos, muy bien trajados, con ricas alhajas, y con la tripita llena...

DE LA SEMANA

Por Xavier d'Oram

X

Todo vuelve.—S. E. el Verano le vemos ya alejarse volviéndonos las espaldas. Ahora toca el retorno a los lares. Vuelven los ministros de sus escapadas a las playas del Norte, acompañados de sus familias y del inseparable *auto oficial*; vuelve Barroso, ese coloso de carne, que produjo dos inundaciones en San Sebastián, las dos veces que se le ocurrió tocarse con el seductor traje de baño; vuelve Gimeno, el excelente doctor, dispuesto a extender varias recetas internacionales; vuelven los estudiantes para ir al Café de la Paz y declararse en huelga a las primeras de cambio... Todo vuelve. *Volverán las oscuras etc.*, que dijo el poeta. Volverán los muchachos de Burgos a hacer un viaje de 700 kilómetros para llevarse las mejores notas del Instituto de San Isidro de Madrid. Volveremos a oír este invierno los lamentos por las pobres lavanderas. Todo vuelve por la ley natural de las cosas, pero hay iniquidades que por decoro debieran desaparecer para siempre.

Político.—Romanones ha dicho que las Cortes funcionarán en el mes de Septiembre. Los ministros aseguran que durante el estío han labrado sin cesar. Veremos los proyectos de Gasset que han de evitar la crisis obrera del otoño.

La última combinación de gobernadores ha sido muy comentada. Parece extraño que al Sr. Carmona se le haya hecho retroceder tantos puestos. El buen señor irá a Cáceres a poner en práctica los consejos que D. Quijote daba a Sancho antes de partir a gobernar su soñada insula.

No sabemos si felicitamos al Sr. Carmona por su nuevo destino. El pueblo de Burgos está muy agradecido a sus servicios (?) y Romanones también (?) que es lo principal.

¡Oh la elocuencia de los hechos!

Gratos rumores.—Se da como seguro que el gran burgalés e ilustre prelado de Vitoria Sr. Melo será destinado a la diócesis de Madrid-Alcalá. Es una noticia grata para todos los que admiran las dotes y las bondades de este hombre sencillo, al que sus virtudes y su vasta ilustración van haciendo pasar por los grados más elevados de la Iglesia.

El conde de las Almenas.—El libro editado por este cultísimo aristócrata tiene que merecer el aplauso incondicional de todos los amantes de las cosas de Burgos. Aquí nos vamos a discutir sobre si el criterio del Sr. Lampérez es preferible al del señor conde. Allá cada uno, después de haber ojeado las páginas de este libro, sobria y elegantemente editado, forme su juicio imparcial.

Aquí reconocemos todos el esfuerzo que representa dar un libro tan prodigiosamente documentado; tengemos alabanzas para el señor conde de las Almenas por el noble fin que se propone; y reconocemos, para tranquilidad nuestra, que, con un fiscalizador de esa calidad, se pondrá en adelante más cuidado cuando se trate de mover una sola piedra de la incomparable catedral castellana.

Saturnino López.—A este artista estupendo. Burgos no le dedica un recuerdo. Las obras de este hombre excepcional se conocen más en provincias y en el extranjero que en su tierra natal. Nadie se ha asimilado el arte gótico tan admirablemente como Saturnino López.

Ved en las páginas que el conde de las Almenas nos presenta, las ideas del gran artista, en las que tanto son de admirar su inspiración artista y su

ejecución de arte clásico. Esos proyectos de Saturnino López, concebidos en su imaginación y presentados con su lápiz maestro, son, a juicio del señor conde, los modelos a que debieron ajustarse, para no desdorar del conjunto, muchas de las obras que se han realizado en la catedral.

Quizá alguien, de los que pueden, se hará eco de las lamentaciones nuestras por este olvido oficial de Burgos hacia su hijo inspirado, y hará que el reconocimiento de Burgos hacia su hijo ilustre tome forma y se manifieste de manera visible.

¿Qué opinan de esto nuestros queridos colegas?

Rumania.—Ya ha hecho la última mueca, que diría el gran Aroca, y se ha precipitado a los campos de locura universal. Una nueva paletada de carbón echada en esta hoguera infuca. Después irá Grecia, según rezan los últimos partos, hasta que el incendio ilumine toda Europa.

Ahora son diez las naciones que pelean contra cuatro. A esas diez hay que añadir la ayuda de usurero que presta el Tío Sam. Y yo recuerdo los versos célebres:

Y si la suerte les depara la victoria ¡Para tanto vencedor qué poca gloria!

Madrid, Septiembre 1916.

VERSOS INEDITOS

SONETOS PROVINCIANOS

(La hora romántica).

Esta noche ha tocado la banda musical en la plaza llamada de la Constitución, un motivo de Haendel, dulce y emocional, de esos que arrancan ayes de nuestro corazón...

Y las niñas del pueblo.—Petra, Luz, Rosa...

bajo el encanto triste de la composición, me han parecido aquellas mujeres que otro día supe amar en las viejas novelas de pasión...

Todas tienen los ojos bellos y pasionales y sus labios son flores abiertas de corales, propicios para el beso tembloroso en la boca...

Y todas en el burgo tranquilo y olvidado, esperan al amante por la ilusión soñada en momentos de fiebre sentimental y loca...

(Un auto de fé).

Abrió el cofre de sándalo. En el fondo, por un lazo de seda aprisionado, vi el paquete de cartas olvidado de un pretérito amor que fué muy hondo...

Desatèle con mano muy insegura; un gran dolor el pecho me oprime y a mis ojos mirchitos acullá una lágrima llena de amargura...

La primera lágrima. Me aseguraba la muy páfida en ella que me amaba, y me juraba amor eternamente...

Abominé de la perjuración, y la gué, arrojando sus páginas al fuego, hice un auto de fé en el siglo veinte...

MANUEL GARCÍA-SANUDO Y GIRALDO.

LA CUESTIÓN AGRARIA

¿Se han preocupado los propietarios de la cuestión agraria?

¿Lo esperan todo de la Providencia, de los altos poderes? Es necesario no ser confundidos o egoístas. La Providencia sabrá, en todos sus actos, dar a cada provincia, a cada zona, aquello que la es preciso para su desenvolvimiento y bienestar; es espléndida en donar factores de riqueza para que el esfuerzo humano, dirigido por la inteligencia, desarrolle esos factores. En esta provincia, en sus diferentes zonas, nos ha dado ganadería, agricultura, vinicultura, montes, prastos, leñas, maderas, frutas, minas de carbón, de diferentes metales, de sulfato de sosa, de caoín, vidrio, sal, piedra, yesos, etc., etc. Pues bien, los propietarios y capitalistas deben ayudar con su esfuerzo personal y metálico al desarrollo de esta riqueza, fomentando la ganadería que es nuestra riqueza mayor, ayudando e insinuando al labrador para que cese en la rutina y no se deje engañar en el análisis de sus tierras cuando adquiere semillas, abonos o maquinaria de aquellos expendedores sin conciencia. No olvidemos, que cuanto más instruido y protegido esté, mayor será su producción, mayor su riqueza, y esta será como lluvia benéfica que alcance a todos.

Tengamos en cuenta que si el labrador desaparece al ser solicitado por las naciones hoy en guerra, que buscan por todos los medios brazos e inteligencias, forzados, para no desaparecer del mapa, eso repercutará en nosotros si nos olvidamos, y quizá, cuando queramos darnos cuenta de ello, sea ya tarde, cayendo todos revueltos por esa pendiente emigratoria, en que no se vé el fondo, pero sí la miseria y la desaparición de la riqueza nacional, acaso, de Es-

paña entera. No continuemos por el camino de los egoísmos en que unos pocos se enriquecen a costa de los demás; distribuyamos esa riqueza, para que, favoreciendo mayor producción, sea como la semilla que echamos a una tierra bien dispuesta para el cultivo, que su desarrollo será espléndido y su producción enorme. Tengamos siempre presente que somos hermanos, que los de abajo son el cimiento y sostén de los de arriba; unidos todos conseguiremos el fin a que aspiramos, porque la unión constituye la fuerza; sin ella, la disgregación, la miseria o la anarquía.

Se dice que Burgos y su provincia es la mayor productora de trigo de la nación, mas no se dice que su cultivo es extensivo en su mayor parte en tierras pobres que hay necesidad de dejarlas descansar o en «barbecho» uno y a veces dos o tres años. La producción en general da con 5 o 6; sin contar que han de pagarse rentas, contribuciones e impuestos de esos años de descanso para coger una sola cosecha y está insuficiente a cubrir gastos. Así es como vemos a nuestros labradores extenuados por insuficiente alimentación, constantes dolores y faltos de recursos por las miserables cosechas. Será cierto que producimos mucho; pero aniquilados por el exceso de trabajo con el sistema extensivo, no cubriendo gastos la producción, seremos los mayores productores. Mas la miseria nos rodea por todos los lados. ¿Qué quiere decir esto? Que somos en extremo trabajadores, sufridos, parcos, pero muy malos calculistas.

Decía anteriormente que la ganadería es nuestra mayor riqueza. Ahora procuraré demostrarlo, con datos tomados de agricultores y ganaderos, lo que en esta provincia producen la agricultura y la ganadería sin entrar en grandes detalles, sí en los precisos para su demostración.

Agricultura, productos	PRODUCTOS		GASTOS	
	Ptas.	Cts.	Ptas.	Cts.
Fanegas a sembrar.	40			
Cosecha término medio dá con.	6			
TOTAL: Fanegas.	240			
240 fanegas pan medio dá a pesetas 8 fanega.	1.920			
Gastos a deducir				
40 fanegas de renta a pesetas 8.			320	
Junta alimentación, cuidados, etc.			60	
Contribución.			40	
Abonos.			100	
Mano de obra (n) se consigna para su mejor demostración.				
40 fanegas de grano para la siembra.			320	
GASTOS.	1.380		1.380	
Líquido, sin contar la mano de obra.	540			

Quedan por lo tanto, a favor del agricultor, por todos sus trabajos durante todo el año, ayudado de toda la familia: 540 pesetas, es decir, pesetas 1,48 céntimos de arios, para manutención, vestir, enfermedades, vivienda, herramienta y demás aperos, etc., etc. ¿Puede vivir con esto toda una familia? Me diréis que no: de ahí la miseria y esa emigración de la provincia, que, de no contenerla, desaparece.

Ganadería	PRODUCTOS		GASTOS	
	Ptas.	Cts.	Ptas.	Cts.
Una oveja vale término medio.	30			
Productos de la misma				
Un cordero que a los 6 meses vale mal tasafo	14			
Leche.	3			
Lana.	1			
Estiercol.			50	
PRODUCTOS.	18	50		
Gastos a deducir				
Contribución.			1	
Muertes 10 por 100.			3	
Pastoreo.			2	
Imprevistos.			1	
GASTOS.	7		7	
BENEFICIO.	11	50		

De lo que resulta que 30 pesetas en un año han producido 11,50 pesetas, o sea, un 39 por 100; pero para dar mayor libertad al negocio calcularemos solamente el 30 por 100.

La ganadería en esta provincia, como se demuestra, produce o dá cinco productos: buena lana, leche excelente, cordero fino, carne inmejorable y abonos superiores. Con factores tan especializados no puede haber competencia posible. ¿No veis que esta producción, que hoy tenemos abandonada y olvidada sería, a no dudarlo, el factor principal de nuestra riqueza por la gran necesidad que hay de carnes en Europa, y estas de clase fina? Si esto es cierto, ¿por qué abandonar la riqueza natural y segura por la ficticia y dudosa? Penetraos bien, mirad al labrador lleno de privaciones y miserias, fijos en el más insignificante rebaño y le veréis vivir con algún desahogo, trabajando muy poco. Esto quiere decir que el Todopoderoso a los pueblos del Norte les da carnes, leche para nutrirse y lana para abrigarse. Nuestra soberbia y ceguera, queriendo enmendar al que todo es sabiduría y bondad, nos lleva a la miseria, por más que nuestras energías, nuestro esfuerzo y nues-

tro máximo de trabajo quiera desarrollar esa incógnita. Por qué sucede esto? Porque estamos colocados dentro de un círculo vicioso y no vemos que dentro de él no podemos llegar nunca al fin. Sigamos los preceptos e indicaciones divinas, con los que llegaremos al resurgimiento, al bienestar y con ello al progreso y prosperidad de la provincia. Mirad, como ejemplo lo que viene sucediendo en otras provincias que llamábamos ricas. ¿Por qué lo eran? Porque tenían dos productores o factores de riqueza: el viñedo y la agricultura; como sucede a nuestros paisanos los ribereños del Duero, y a nuestros vecinos los riojanos. El bien estar abundaba en sus hogares mientras pudieron sostener sus viñas, hoy, faltándoles el principal factor de su riqueza, la miseria ha entrado por sus puertas y la emigración les es forzosa.

Esto os pondrá ante la vista que no solamente debemos estudiar las provincias en conjunto, sino por zonas, para ver lo que es capaz de producir cada una, cual es su verdadera riqueza y lo que es susceptible de producir con más ventaja; lo demás es no salir de ese círculo vicioso de que hablé anteriormente, el cual no nos conduce a ningún fin práctico sino a la ruina y miseria en que nos encontramos.

PEDRO RODRIGUEZ CASTILLA.

CRONICA

MONIGOTES DE LA VIDA

Hemos ocupado una silla en plena acera del Suizo.

El espectáculo es soberbio. El todo Burgos «bien» desfila ante nosotros, rivalizando en elegancia y distinción, con el enjambre cosmopolita de las playas mundiales.

Bajo la rutilante luz—es un decir—de los arcos voltaicos, discurre en correcta formación, y con lento paso, nuestra colonia veraniega.

«Ellas», radiantes de hermosura, tienen en sus ojos destellos de un incendio, que en sus corazones prendió, tal vez, la llama del amor.

Mas ¡ay!, que Amor es caprichoso, y no siempre heraldo de venturas...

¿Cómo explicar si no la tristeza de unos ojos que fueran bellos a no estar velados por la melancolía...?

Compadeced a la niña de los ojos tristes; compadeced a la niña de los ojos bellos.

¿Que no sabéis su historia? Oídla.

Podría titularse: «Infausta historia de un infausto amor».

... Es muy desgraciada...

Tocó en la ciudad, inopinadamente, la farándula.

...«La vida comedia es»...

(No extrañéis, por tanto, que alguna vez los que representamos la comedia de la vida, podamos llamarnos faranduleros).

Contingencias no previstas, obligaron a la farándula a acampar aquí. Otros años, pasó su triunfo por las terrazas de las playas de moda. «Trouville» y «Ostende», fueron el escenario de sus triunfos.

Pero la guerra interrumpió bruscamente la normalidad de la vida. El estampido de los cañones, acalló las últimas notas de un «vals» de zingaros...

Y la farándula emigró. Este año ha venido a alegrarnos, y nos ha traído ráfagas de vida nueva, e intrincadas aventuras de amor.

«Ella»—llamémosla Silvia—nada sabía de zozobras, de sobresaltos de pesares.

Vivía tranquila y amada de los suyos: tenía un alma bella y transparente, y unos ojos claros y transparentes como el alma.

Las desventuras de hoy la han tornado triste: la clara transparencia de sus ojos se ha velado.

Con la farándula vino Leandro, noble, gallardo, de gelante apostura y ancha frente.

Se vieron, se miraron. «Ella», ruborizóse al pronto, pero no tuvo fuerzas para esquivar el oído a la música de unos versos, y rindióse al fin.

Pasó algún tiempo, y la luna fué testigo de sus castos amores. Las frondas del jardín repitieron en el silencio de la noche la armonía del salmo prodigioso.

«Alma del silencio que yo reverencio...» Fué brutal la impresión. Brilló una luz en el jardín, y vibró en el aire una amenaza.

Leandro apenas tuvo tiempo para huir. Desde entonces, nada ha vuelto a saberse de él.

¡Y era tan noble, tan bello!

Papá Polichineña ha sido cruel, y ha dicho en una brutal catilinaria:

—¡Nunca, nunca! ¿Lo oyes? Con ese, nunca. Sé yo muy bien lo que conviene a tus intereses, a nuestros intereses...

Mercurio y Cupido han refinado fenomenal batalla.

Y esta es la tristeza de Silvia. Háse dado cuenta de su desdicha, porque ella, esqui-

vando la mirada amenazadora de papá Polichineña preguntado a su corazón y su corazón le ha respondido: ¡Leandro! Por que Leandro es pobre, pero es noble, y es gallardo y es poeta...

En una silla frontera a la que nosotros ocupamos, Silvia se ha dejado caer desfallecida.

Sus ojos melancólicos se han fijado interrogativos en la luna.

Y como la luna no responde a sus ansias, de los ojos de Silvia han brotado dos lágrimas, amargas como sus pesares, que ponen en su rostro bello una pincelada de dolor...

Mercurio, el Dios hombre, ha vencido a Cupido, el ciego angelito chiquitín.

FÉ DE RICO.

ASOCIACIÓN DE LA PRENSA

La ponencia que fué nombrada en la sesión del 24 del pasado Agosto, ha dado cima a sus tareas ultimando el proyecto de Reglamento por que ha de regirse la Asociación de la Prensa.

Dicho proyecto, para conocimiento de todos, quedará en las redacciones de los diarios locales y en la de LA VOZ DE CASTILLA durante el domingo y lunes.

Para su discusión y aprobación, se convoca a todos los señores directores, redactores y administradores de la prensa burgalesa, y a los correspondientes de periódicos y agencias, a una reunión que tendrá lugar mañana lunes, a las diez de la noche, en la redacción de LA VOZ DE CASTILLA.

La ponencia encarece a todos los estimados compañeros su asistencia a tan importante acto.

CRONICAS REGIONALES

Desde Pradoluengo

Ha muerto en esta villa de Pradoluengo en las primeras horas de la tarde del lunes 28 de Agosto rodeado de sus hijos, deudos y amigos, el Excelentísimo Sr. D. Bruno Zaldo y Rivera habiéndose agotado su existencia sin sufrimientos, dolores ni espasmos.

Ha muerto por que tenía 81 años, había cumplido su misión en la tierra y ya le reclama el cielo para premiar sus grandes merecimientos; ha muerto... pero vive!

Vive y vivirá por mucho tiempo en la memoria de cuantos le conocieron, en el recuerdo de los hijos de este pueblo sobre los que renació a manos llenas dadas y mercedes.—*El transit beneficiendum.*

Diganlo si no todos cuantos le deben su colocación, el puesto que ocupan, el pan para sus hijos y que son tantos, que pueden formar legión; dígalo el pueblo entero de Pradoluengo que le debe un Hospital-Asilo modelo en su clase, y que es refugio del enfermo, indigente y desvalido, que le debo la restauración de su Iglesia, la nueva torre, y le debe en fin, eterna gratitud, por infinidad de cosas que sería difícil y pesado reseñar.

Ha muerto el hombre, que en la vida de los negocios, supo conquistarse, al par que la consideración y respeto de las gentes una posición envidiable pero que lejos de encastillarse en su bienestar, fué siempre pródigo de lo suyo para remediar escaseces y miserias que a su noticia llegaban, estando siempre abierta su caja, para ayudar a cuantos lo solicitaban en empresas y negocios y que tuvo en sus postrimerías el talento y la virtud de saberse despojar de su bagaje inútil, de un lastre pesado, que para el viaje último, solo de inquietudes y zozobras sirve, don de sabiduría que solo poseen espíritus elevados y almas nobles como la suya, y prenda de bienaventuranza porque así deben morir los escogidos del Señor—*Beati illi qui in Domino moriuntur*—

Ostentó en el Congreso la representación de Madrid en dos legislaturas y en la Alta Cámara, representó también a Burgos, y no obstante haber sido muchos años Senador y Diputado nunca fué político por que su honradez acrisolada y la entereza de su carácter, no podían avenir con las farsas y ficciones de la política.

Su mayor anhelo en estos últimos meses, fué el de morir en su pueblo natal; su vida se acababa por momentos y la familia hubo de acceder a sus reiterados deseos de emprender el viaje; Dios ha querido que exhalese el último suspiro entre estas montañas que le vieron nacer y donde el tenía puestos todos sus cariños.

En uno de los amplios salones de la casa convertida en capilla ardiente se celeraron misas durante la mañana del día 29 y en ellas recibieron la Sagrada Comunión sus hijos nietos y muchos de sus parientes y amigos.

El entierro ha sido una imponente manifestación de duelo; por espacio de varias horas vióse suspendido el movimiento industrial y mercantil del pueblo, porque fábricas y talleres, tiendas y comercios, se cerraron; todo el vecindario y muchos forasteros formaban en el fúnebre cortejo que ocupaba toda la calle del Arzobispo, la que lleva el nombre del finado y la Plaza Mayor hasta la Iglesia. Conducían el féretro D. Angel A. Matá, registrador de la propiedad de Arévalo; D. Adauto Sevilla, ilustre abogado excajero del Banco Hispano-Americano; D. Isidoro Martínez Mingo, D. Angel Mingo Arana, D. Félix Arana Benito, industriales y propietarios, y D. Juan Estecha Martínez, cajero actual del Banco Hispano-Americano, y llevaban seis cintas que pendían de la caja mortuoria, otros tantos sobrinos del finado, que eran: D. Juan de Simón, D. Dionisio Román, D. Leonardo, D. Teófilo, D. Félix y D. Joaquín Arana.

Presidían el duelo su hijo D. Vicente, hijo político D. Adolfo Espinosa, su hermano D. Clemente Zaldo, su director espiritual D. José Argüeso y el presbítero D. Mateo Martínez Arana. Seguía después la Corporación municipal en pleno y todas las autoridades. La banda municipal interpretó una marcha fúnebre durante el camino hasta el cementerio, que fué seguido por numeroso gentío que quiso acompañar el cadáver hasta la última morada, y en presencia de todos, después de rezado el último responso por su director espiritual y párroco de esta villa, fué depositado en uno de los nichos de la capilla y panteón de su propiedad.

Descanse en paz el Excmo. Sr. Don Bruno Zaldo y Rivera, hijo preclaro de este pueblo y su mas generoso bienhechor.

El Corresponsal.

Pradoluengo 30 de Agosto de 1916.

RETAZOS

En estos últimos días se han visto sumamente concurridas las escaleras del Gobierno civil.

Los visitantes, a juzgar por la cara, perdieron el viaje.

¡Qué se va a hacer! Hay épocas de pedrisco, aunque no haya nubes.

Ya lo saben nuestros lectores: en el Gobierno civil no se despacha al público más que de doce a una.

Al que infrinja la orden, pena de muerte.

¡Oh, tiempos liberales, benditos seas! Gracias a vosotros, la Democracia podrá vivir.

Podrá vivir, si, con vilipendio.

Continúan las compañías de suministro de luz eléctrica tomando el pelo los domingos a las casas que tienen ascensor, a los médicos que necesitan del fluido para las operaciones y reconocimientos, a los dentistas que le necesitan igualmente para idénticos fines y a los periódicos que tenemos que cumplir nuestros deberes de información los domingos.

Por nosotros, que sigan; estamos acostumbrados a tratar con sordos.

El gobernador que fué, Sr. Serrano Carmona, se ha despedido de la Comisión Mixta a la francesa, o lo que es lo mismo, que ha vuelto las espaldas diciendo: ¡Cortésias a mí! «Tableau».

DOCTOR MERIN O

Médico-Director de la «Gota de Leche»
Con-ulta de 12 a 2.

LA CENTRAL

Gran peluquería de VENANCIO OTERO MARQUINA
-: -: Almirante Bonifaz, 4 (junto a la Plaza Mayor). -: -:



PRIMER ANIVERSARIO

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE

LA SEÑORA

Doña Victoria Picazo Cantes de Díez-Agüero

que falleció en esta ciudad el 4 de Septiembre de 1915

después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad:

E. P. D.

Su esposo D. Lorenzo Díez-Agüero (jefe de la Sección de Vías y Obras de los ferrocarriles del Norte); hijo Luis; hermano D. Francisco; hermana política doña Almudena García de la Infante; tía doña Victoria Picazo, viuda de Echeguren; tíos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

Agradecerán a sus amigos la asistencia al funeral que se celebrará el lunes 4 del actual, a las once, en la iglesia de Santa Agueda, o a las misas que el mismo día, desde las siete y media y de media en media hora, se aplicarán por el eterno descanso de su alma, en la misma parroquia.

Los Emos Srs. Cardenales-Arzbispos de Toledo, Sevilla, Valladolid, y Excmos e Ilmos. Srs. Nuncio de Su Santidad, Arzobispo de Burgos y Obispos de Madrid-Alcalá, Caceres, Palencia, Osmá, Sión y Vitoria, se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

LA VIDA DEL DESIERTO

Dignas de estudio y de profundas meditaciones son las costumbres de los árabes, de esos hijos de Agar, a los cuales se les dice en la Escritura: «Tú moverás tu tienda contra tus hermanos y mantendrás guerra con ellos.»

Para nosotros, que tantos recuerdos conservamos de su bárbara y sublime grandeza, de su heroísmo y sus especiales cualidades, tiene particular interés todo lo que tiende a bosquejar la vida de los hijos del desierto, que un día inundaron nuestras comarcas y que extendiéndose por ellas se vieron combatidos incesantemente durante ocho siglos hasta que, anonadados y vencidos, vieron obligados a repasar el Estrecho, dejándonos vestigios imperecederos de su actividad e inteligencia.

El pueblo árabe, si bien derrotado en ocasiones, siempre conserva su salvaje independencia, porque imposible sería dominar, ni aún imponer yugo alguno, a un pueblo nómada, que habita una tierra abrasadora y que transporta, cuando menos se piensa, su tienda y su familia a sitios ignorados e impenetrables.

Ese pueblo excepcional, que ha fundado imperios, que con el alfanje en la mano y su feroz entusiasmo por gúfa ha hecho temblar a poderosas huestes, a reyes invencibles y que ha descollado en las artes, en la literatura; que un día fué el más adelantado en conocimientos astronómicos, en medicina y en profundos estudios de las ciencias; ese pueblo que nos ha legado gran parte de nuestros cantos y música popular, ese pueblo vive en lucha continua y se defiende contra los hombres y contra las fieras, con la misma impasibilidad que contempla los progresos de la civilización.

Sin inmutarse, se ve objeto de la curiosidad pública, y lo mismo defiende en el desierto, y frente a frente con el rey de las selvas, a su errante compañero, a la madre de sus hijos, que al camello, compañero fiel y necesario de todas sus peregrinaciones y el que sobre sus lomos soporta toda la fortuna, todo lo que constituye la casa de su dueño.

La mujer, ser débil siempre, se atreve al encontrar en su camino al indomable león y estrecha conmovida entre sus brazos al hijo de su ternura; pero nada tiene que temer! Su señor vela por ella y se adelanta impávido al encuentro del feroz animal confiado en su certera puntería y en su sangre fría.

Acostumbrado a esos combates vencerá y poco después emprenderá de

nuevo su marcha hasta llegar al sitio elegido, sea al desierto, sea al campo en donde ha de reunirse con una de esas numerosas tribus que viven completamente libres, sin que ni las leyes impuestas por otro hombre, ni las trabas, injustas muchas veces, de la sociedad, le ciñan sus cadenas. Verdaderamente es el pueblo rey, el pueblo soberano, y nada hay más bello que admirar a esos hombres sentados a la entrada de sus tiendas fumando gravemente en su *chibuck*.

La naturaleza les sonrío; la brisa, el cielo, los pájaros, los campos, les inspiran sin duda su indomable fiereza y ese amor inextinguible a la libertad.

Los escabrosos desfiladeros, las montañas azuladas no presentan dificultad alguna para que la voluntad del árabe se detenga ni se doblegue; si preciso es, en corto espacio las salvará para ocultarse más lejos.

Todo es pintoresco entre los árabes; todo es poético; todo encierra cierta severa majestad que impone; la majestad del hombre libre.

EMILIO PAREDES JUNCA.

PARISIANA

Hoy domingo se proyectará la extraordinaria y sensacional película, «La aventura», impresionada por la célebre artista italiana Leda Gysp, de la cual hemos oído muchos elogios.

El lunes la serie 6.ª y el miércoles la 7.ª de «Los Vampiros», cada día más sugestiva e interesante, y que tan gran emoción ha producido en nuestra capital, contándose por llenos las secciones en que se exhibe.

El martes tendrá lugar el beneficio del explicador de películas Eduardo Pérez Más que seguramente será un acontecimiento, pues el pollo sevillano pondrá digno remate al constante éxito obtenido durante toda la temporada que ha actuado en Parisiana, que ha sobrepasado con mucho, al que logró el año anterior, y que unido a los conseguidos en Pamplona, San Sebastián y otras capitales especialmente en el concurso de explicadores del Salón Olimpia de Bilbao, en el que obtuvo el primer premio, hacen que sea el número uno de los *cicerones* de películas.

Enardo Pérez es también comediante y como tal ha trabajado en Bilbao con las Hermanas Silvanys, y Hermanas Sanchez-Bell.

Como autor de *cuplés*, graciosos e intencionado, fué premiado por la Gente de letras y arte de Bilbao, con un espléndido banquete.

Si oratoria especial en la explicación de películas y sus contestaciones rápidas y contundentes a los gansos, interruptores de sus prorraciones, que quedaban siempre en el mayor ridículo, con la gracia ática de sus réplicas, perdurarán entre nosotros, así como las muchas simpatías que supo captarse.

En la próxima semana volverá al Salón-

Vizcaya, de Bilbao, cumpliendo anteriores compromisos, donde no dudamos continuarán sus éxitos que le deseamos sean muchos y resonantes.

La empresa de Parisiana, dando una vez más pruebas del interés que tiene en complacer al público, ha solicitado el Teatro para dar un corto número de funciones que principiarán el jueves próximo, en cuyo día debutará «La Argentinita», una de las pocas artistas verdaderas, entre las estrellas de «varietés» y que tan clamoroso éxito obtuvo en su primera presentación en Burgos, y los célebres excéntricos, acróbatas y equilibristas, gran éxito del circo de Madrid, «Les Cesars.»

EN SAN LESMES

La fiesta de San Julián

Con toda solemnidad se ha verificado hoy en la iglesia de San Lesmes, la función religiosa en honor de San Julián, a la que, además de una numerosa concurrencia, asistió una representación del Excmo. Ayuntamiento.

Ocupó la cátedra sagrada el R. P. Antonio de Madariaga, cuya fama de excelente orador, sino estuviera sobradamente reconocida por todos, bastaría haberle escuchado hoy para colocarle en la cima de la más perfecta oratoria.

El sermón del Padre Madariaga, hermosísimo por su fondo y por su forma, ha merecido justísimos elogios, y ha sido de tal alcance, que veríamos con sumo gusto impreso para conocimiento de cuantos no pudieron asistir al solemne acto.

Notas del repórter

Ha salido para Vinaroz, destinado, el teniente de esta Zona de Burgos, don José Segarra.

Sentimos mucho la marcha del amigo entrañable nuestro, como así bien lo sentirán las innumerables personas que con él tenían amistad por su afluencia en el trato.

—Ha salido para sus posesiones de Villaverde Mogina, el vicepresidente de la Diputación provincial don Mariano Yagüez acompañado de su distinguida señora y de su hermana política.

—La mejor solución alcalina se obtiene con la **SAL VICHY-ETAT**, producto natural superior a todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y evita las infecciones. Cura de verdad el artrismo, reuma, diabetes, gota, etc. Diez céntimos el paquete **SAL VICHY-ETAT** para un litro de agua. Una peseta la caja de 12 paquetes.

—El jueves celebró sus días el pundonoso capitán de Caballería del regimiento de Borbón don Ramón Díez García de Quevedo, quien con tal motivo recibió numerosas felicitaciones, a las que unimos la nuestra.

—Continúa en el mismo estado de gravedad, el reputado médico don Perfecto Ruiz.

Hacemos votos por su total restablecimiento.

—Se halla restablecida de su dolencia la hija de nuestro querido amigo don Saturnino Pérez.

—Con gran animación se celebran los festejos del barrio de San Gil, sin que se haya registrado el menor incidente.

El orador sagrado don Mauro Muñoz estuvo en el panegírico del Santo elocuentísimo como siempre; cantando en magistrales períodos la vida de San Gil.

Merece plácemes el celo del clero parroquial por la organización de la fiesta religiosa, en la que tomó parte por la tarde el M. J. Sr., Gobernador eclesiástico Dr. D. Emilio Roderó Reza.

Las aguas minerales **Vichy-Etat** son las alcalinas más superiores y las que mejores resultados producen tomadas a domicilio. **Vichy-Hopital** (estómago). **Vichy-Célestes** (riñones). **Vichy-Grand-Grille** (higado). Son insustituibles.

—En el día de hoy ha marchado a Estella después de haber pasado una temporada en Burgos nuestro paisano el Juez de primera instancia de aquella ciudad don Jaime Martínez Villar.

—Ha regresado de los balnearios de Arnedillo y Zuazo, nuestro estimado amigo don Mariano de la Riva.

—Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña, la señora del médico oculista señor Fernández Bravo.

—En atento B. L. M. nos comunica el señor Presidente de la Asociación de la Prensa de Badajoz, haberse constituido ésta.

Agradecemos a don José López Prudencio su fina atención.

—Después de haber pasado unos días al lado de la familia, ha regresado a Requena (Valencia), nuestro distinguido amigo don Fernando Morenos, hermano político del señor Trébol.

—Han regresado de su viaje de boda, nuestro querido amigo el Juez de primera instancia de Valencia de Don Juan D. José de Santiago y Castresana y su distinguida esposa doña Pilar de Santiago y Ortíz de Solórzano.

—**GRAINS DE VALS** es el mejor laxante, de acción suave y eficaz. Obra maravillosamente. Dosis: uno o dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

—De paso para el Valle de Valdivielso, se detuvo ayer en Burgos, procedente de Madrid, el farmacéutico militar señor Mazón, quien pasará en aquellos amenos lugares el mes de Septiembre.

Ha llegado en el rápido de esta tarde el nuevo gobernador civil de esta provincia don Modesto Sánchez Ortiz.

—Entre los vecinos del barrio de San Lesmes se ha iniciado una suscripción para limpiar el río que pasa por La Cava.

Felicitemos al Sr. Almuzara por el «alivio».

NUESTRA INFORMACION

De la guerra

Parte oficial turco

Nauen.—De Constantinopla transmiten el siguiente parte oficial:

«Las tropas turcas dispersaron en el ala izquierda del frente del Cáucaso a dos divisiones y media enemigas, haciendo 5 000 prisioneros y apoderándose de varios cañones, ametralladoras y otras armas.»

En honor de Hindenburg

Amsterdam.—El miércoles último, con motivo del nombramiento del general Hindenburg para el cargo de jefe del Estado Mayor alemán, estuvieron engalanadas las principales ciudades de Alemania.

Las tiendas y comercios estaban adornados con plantas, en medio de las cuales campeaban los retratos del Kaiser, del feldmariscal Hindenburg y del general Ludendorff.

ARTÍCULOS DE CONSTRUCCIÓN

:: Ladrillo hueco, :: Teja plana y curva
ordinario y prensado :: Cemento Portland :: :: Azulejos :: ::
:: Ladrillo sillarejo :: Cal hidráulica :: :: :: Baldosas :: ::
:: Rasillas :: ::
:: Ladrillo refractario :: :: :: de Zumaya :: Tubería de Grés ::

REPRESENTACIÓN EXCLUSIVA DE LA SOCIEDAD CEMENTO PORTLAND "TUDELA-VEGUÍN"

Depósito: San Cosme, núm. 4

Colegio-Pensionado

Hermanos Maristas.—Burgos.

Segunda Enseñanza Oficial y Libre	PÍDASE
según los programas de los Institutos de Burgos y Madrid.	LA
PRIMERA ENSEÑANZA GRADUADA.—CLASES ESPECIALES DE COMERCIO	MEMORIA
IDIOMAS.—CONTABILIDAD.—MECANOGRAFÍA	DEL
Admito internos, medio pensionistas y externos	COLEGIO
1124 ECHILLERES EN EL PRESENTE CURSO!!	

Próxima incautación

Rama.—El Gobierno declarará propiedad del Estado italiano el palacio del Este en Tívoli, del cual es dueño un archiduque austriaco.

Trátase de una posesión de los más monumentales del mundo.

Miscelánea

Un artículo de «La Epoca»

Con motivo del aumento de precio del pan, «La Epoca» publica un artículo en el que dicen lo siguiente:

El aumento del precio del pan, no se puede hacer en momentos más inoportunos, cuando la cosecha en general ha sido buena.

Se ha pagado hace poco el trigo en Castilla a 68 reales la fanega y hoy se cotiza a 58 reales en muchas partes, como son Zamora, Rioseco, Salamanca y Burgos.

Además ahora surge la probabilidad de que se abra camino por el Mediterráneo a los trigos rusos y rumanos.

Llega la subida sin haberse visto, por parte de las autoridades y del Gobierno, desplegar el celo necesario para evitarla y notándose por parte de las mismas gran indiferencia en defender los intereses de los consumidores.

Interrumpen las vacaciones

Zurich.—Los jefes de los partidos políticos húngaros han interrumpido las vacaciones regresando a Budapest con motivo de la guerra con Rumania.

En la primera sesión del Parlamento todos renovarían la estrecha unión sagrada.

Prohibición de alcoholes

Bucarest.—El prefecto de esta ciudad ha prohibido bajo severas penas el consumo de bebidas alcohólicas en toda clase de establecimientos.

El ministro yanki

Paris.—Dicen de Bucarest que el ministro de los Estados Unidos en aquella capital se ha encargado de la defensa de los intereses de los súbditos alemanes y austriacos residentes en territorio Rumano.

DOCTOR URRACA

OCULISTA

Consulta de 12 a 2. Gratis a los pobres.
Lain Calvo, 18 Principal.

VILLALAIN

Médico odontólogo

Consulta de diez a una y de cuatro a seis
VITORIA, 28 BURGOS

IMP. J. SAIZ Y COMPAÑA.

EL REUMATISMO, LA GOTA Y EL ARTRITISMO SON VENCIDOS TOMANDO LA VERDADERA

PIPERAZINE MIDY

GRANULADA EFERVESCENTE

La única que disuelve el 92% del ácido URICO

"EL PROGRESO". FÁBRICA DE CHOCOLATES DE PABLO PÉREZ CARTÓN

Calle Carnicerías número 7.—BURGOS

SE HACEN MOLIENTAS DE ENCARGO

La justa fama de que gozan estos chocolates se debe a la par que a su esmerada elaboración a la pureza de sus componentes, para lo cual ponemos especial cuidado en la elección de los mejores cacao, azúcares y canelas. Probad estos chocolates y quedaréis plenamente convencidos de su exquisito gusto; lo que hará sean vuestros predilectos. Para mayor garantía de nuestro trabajo, este se hace a presencia del cliente que así lo desee.

FÁBRICA: Calle del Progreso. DESPACHO: Calle Carnicerías, 7.

— DROGUERIA Y PERFUMERIA —

— DE —

MARTINEZ MATA

Ortopedia, Específicos nacionales y extranjeros, Aguas mineralo-medicinales

— Esponjas, Cepillería, Colas, Pinturas, Barnices y Brochas —

PRECIOS ECONOMICOS

Calle del Mercado, núm. 16 BURGOS

LA VOZ DE CASTILLA

TARIFAS

DE SUSCRIPCIÓN:	España		Extranjero	DE ANUNCIOS:	
	Trimestre	Semestre		Año	Segunda plana
	1'25	2'50	5'00	0'20	0'15
	ptas.	»	»	línea	»
				Cuarta id.	0'10
				Línea del tipo 9, computa de 42 letras, signos o espacios.	
				Descuentos proporcionales a la orden de publicidad.	

Comunicados y reclamos a precios convencionales.

PAGO DELANTADO

Redacción y Administración: Vitoria, 22 y 24 — Teléfono núm. 9.

DROGUERIA MEDICINAL E INDUSTRIAL

— DE —

Celestino Alvarez Viñuela

MERCADO, 1.—BURGOS

Productos químicos y farmacéuticos.—Artículos de fotografía.—Aparato ortopédicos.—Pinturas, aceites, barnices y brochería.—Productos tintóreos.—Esmaltes.—Perfumería, etc., etc.

Rufino Santa Olalla Gonzalo

HUERTO DEL REY, 2 Y 4.—BURGOS

Fábrica de libros rayados para Banca y Comercio, Borrador, Diario, Mayor, Copiadores, etc.

Talleres de Encuadernación.—Cartonaje.—Cajas de cartón para toda clase de industrias.—Estuches etc.

PRECIOS ECONOMICOS

GRAN BUJOLERIA Y CHUBRERIA

DE

SANTIAGO SARDON

Espolón, 56 y Libertad, 27

BURGOS

Tareas de encargo y todo cuanto abarca esta industria

¿Querrá daré a mi hijo?

MÉDICO, ABOGADO, MILITAR, INGENIERO, etc, son de mucho gasto... largos... muchos fracasos y al fin pocos llegan a disfrutar 2.000 o 3.000 pesetas, ascendiendo cuando están en poder del usurero.

CORREOS, TELÉGRAFOS, ADUANAS, ESTADÍSTICA, son cortas, pero... ganan después de difícil ingreso y responsabilidades, 20 o 30 duros al mes terminándose que dedicar para vivir... hasta representa ultramarinos!

Qué hacer en este caso?

COLEGIO CERVANTES, SANTA CLARA 7

EN COMUNICACION CON EL CENTRO INTERNACIONAL DE ENSEÑANZA - MADRID

ASOCIADO A LA INTERNACIONAL CORRESPONDENCE SCHOOL - LONDRES

os invita a mirar los que mueren en Europa, y volver la vista hacia los altos cargos en la Industria y Comercio Españoles y Extranjeros, para que saqueis la consecuencia.

Juzga de mayor porvenir una instrucción sólida en Electricidad, Mecánica, Ingeniería Civil o de Ferrocarriles, Comercio e Idiomas.

Instrucción moderna y práctica, única de porvenir, libre de la tutela del Estado que atrofia las energías con sueldos mezquinos.

Millones de alumnos en el Extranjero, y miles en España que lo atestiguan.

- 1.º Electricidad.
- 2.º Mecánica.
- 3.º Ingeniería.
- 4.º de Ferrocarriles.
- 5.º Idiomas: francés, inglés y alemán.

D.

residente en

solicita folleto explicativo sobre la especialidad núm.

Dirigirse al Gran Colegio Cervantes, Santa Clara, número 7, BURGOS.

GRAN TINTORERIA Y QUITA MANCHAS DE

BERNARDO HUIDOBRO

MONTADA CON TODOS LOS ULTIMOS ADELANTOS



Tintes sólidos en todos los colores y sobre toda clase de prendas hechas, de caballero y señora. Ropas de iglesia y militar, sin alteración de colores.

Limpieza en seco en toda clase de prendas, hecha en 24 horas.

Trasformación de negros en colores, y lutos en 30 horas.

Único ejerciendo dicha industria en esta capital

CALLE DE SANTANDER, 6 Y 8.—BURGOS.

LA AMERICANA

GRAN BAZAR DE CALZADO

:: DE TODAS CLASES ::

:: A PRECIOS ECONÓMICOS ::

Prim, 17. (Portales de Antón)

DR. A. CARAZO

Jefe de la Clínica Ginecológica del Hospital y Dispensario de S. Julián y S. Quirce.

PARTOS y enfermedades de la MATRIZ

Consulta diaria de once a una

Calera, número 13.

La Central Anunciadora

Agencia general de publicidad (Título registrado) PROPIETARIO

Sebastián Borreguero Sacristán

Combinaciones de anuncios en todos los periódicos

GRANDES DESCUENTOS

Servicio especial para la publicación de esquelas de defunción, de novenario, aniversario y recordatorios.

Augusto Figueroa. 16 - Madrid (esquina a la de Hortaleza)

CRINA

Las CRINAS curan SIN DOLOR NI OPERACION la uretra, próstata, vejiga y riñones. Dilatan las estrecheces, rompen la piedra y expulsan las arenas, curan los catarros e irritaciones de la vejiga; calman el momento de las punzadas y horribles dolores al orinar, limpiando la orina de esos blancos purulentos, rojizos y de sangre. Las SALES KOCH no tienen rival por su acción rápida y segura. Venta en las boticas del mundo. Las CAPSULAS KOCH duran en DOS DIAS, sin peligro, los flujos bienalógicos e incómodos recientes y curan los crónicos. Para lograr un éxito fijo pídanse gratis a la CLINICA MATEOS, Arenal, 1, de MADRID (España), el método explicativo infalible.

MATRIZ

... CANCER, tumor, ... flujo sanguinolento, congestión, irritación ... de las caderas y ... deformación ... la este ... al aborto, ... deben ... sintoma en ... se cura fácilmente. Funciones del EMBAZAZO, parto y ... Aplicación del ... hospital en la ESTERILIDAD con resultado positivo ... los casos, no ... irremediable. ... a la CLINICA MATEOS, Arenal, 1, MADRID, gratis y por carta.